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Аналізується екотеологічна позиція Руської православної церкви, що

розкривається в богословських працях і соціальному вченні і є підставою для

природоохоронної діяльності віруючих. Заслуга православних ієрархів полягає

в розробці теоретичних положень, які передбачають широку програму

екологічної освіти та виховання засобами християнської етики і моралі.

Екологічна проблематика православними теоретиками розглядається в

контексті морально–етичних питань, а тому і подолання екологічних проблем

пов’язується з морально–духовним оновленням і вдосконаленням людства, яке

неможливе без віри в Бога.
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Ecological issues in the context of Orthodox theology and social doctrine

(by the example of Russian Orthodox Church)

Orthodox Churches are involved in discourse about environmental problems.

It’s confirmed by the inclusion of environmental issues to the theological studies and

the social doctrine that clearly traced on the example of the Russian Orthodox

Church. The purpose of the article is analysis of ecotheological position of Russian

Orthodox Church, which reveals in theological works and social doctrine, and it is the

theoretical basis for the environmental activities of believers. The merit of the

Orthodox hierarchs is the elaboration of theoretical theses that suggest a broad
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program of environmental education by the Christian ethics and morality.

Environmental problems are discussed by orthodox theorists in the context of moral

and ethical issues, and therefore the solution of the environmental problems is

associated with moral and spiritual renovation and improvement of mankind, which

is impossible without faith in God.
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Экологические вопросы в контексте православного богословия и

социального учения (на примере Русской православной церкви)

Анализируется экотеологическая позиция Русской православной церкви,

которая раскрывается в богословских трудах и социальном учении и является

основанием для природоохранной деятельности верующих. Заслуга

православных иерархов состоит в разработке теоретических положений,

предполагающих широкую программу экологического образования и

воспитания средствами христианской этики и морали. Экологическая

проблематика православными теоретиками рассматривается в контексте

морально–этических вопросов, а потому и преодоление экологических проблем

связывается с морально–духовным обновлением и совершенствованием

человечества, которое невозможно без веры в Бога.
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Осмислення масштабності загрозливих наслідків екологічних проблем

спонукає до пошуків їх причин, витоків та шляхів вирішення. Причому

світоглядне та етико–аксіологічне підґрунтя цих проблем визначається

пріоритетним в екологічному дискурсі. У дослідницькому колі сформувалась
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позиція, що обстоює антиекологічну спрямованість християнського віровчення.

Закиди в бік християнства почали висловлюватись з кінця 60–х років ХХ

століття. Л.Уайт, Г.Йонас, А.Тойнбі, Е.Фромм, К.М. Маєр–Абіх, П.Сінгер та

інші мислителі обгрунтовують думку, що християнські віроповчальні

постулати спричинюють формування споживацького ставлення до довкілля та

санкціонують право людини панувати над природою. На думку Л.Уайт,

історика, що першою зайняла критичну позицію щодо екологічності

християнства, вбачати джерело екологічних проблем лише в технічному й

економічному зростанні означає проявляти поверхневий, обмежений підхід до

проблеми, оскільки причини екологічних труднощів насправді духовні й беруть

початок в іудео–християнській релігійній традиції [1,с.196–199].

Зважаючи на значне поширення екологічних проблем та на критичні

закиди, християнські церкви демонструють спроби модернізації певних

аспектів віроповчальних постулатів. Відбуваються трансформації у змісті й

характері релігійних концепцій та діяльності християнських церков, що

характеризується поворотом до екологічних питань.

Православні церкви залучаються до екологічного дискурсу, що

підтверджується включенням екологічних питань до теологічних обгрунтувань

та соціального вчення, що яскраво прослідковується на прикладі Руської

православної церкви.

У дослідницькій літературі здебільшого аналізується узагальнено

екологічні питання в контексті релігійного світобачення (І.Барбур, В.Борейко,

Л.Гребер, Л.Ш. Долорес, Дж.Х’ютон,) християнського віровчення та

екологічної етики (Р.Атфілд, Ю.Курикалова, І.Кучерова, Т.Горічева, С.Хрібар),

екологічні питання в контексті християнської глобалістики розглядає

Г.Круглова. Конфесійні особливості тлумачення екологічних питань

православними, католицькими та протестантськими ієрархами, теологами та

філософами залишаються в більшій мірі поза увагою академічних

релігієзнавців. Ця тема лише починає розроблятись у вітчизняному

релігієзнавстві. З огляду на це метою даного дослідження є проаналізувати



православне бачення екологічних проблем на прикладі Руської православної

церкви, що виражається у богословcьких напрацюваннях та соціальному

вченні. Адже саме теоретично обгрунтована позиція є підґрунтям для співпраці

вірян та екологів у прирдоохоронній сфері.

У сучасних соціальних концепціях християнських церков вирішення

екологічних проблем пов’язується з поширенням християнських норм,

цінностей і моралі та доводиться неможливість подолання екологічної кризи

лише засобами науково–технічного поступу без трансформації свідомості.

Процес адаптації релігійного вчення до екологічних реалій супроводжується

пропагуванням переоцінки відносин між людиною, суспільством та природою.

Подається тлумачення основних догматичних та віроповчальних тем таким

чином, щоб екологічні цінності були інтегровані в теологію, етику й соціальне

вчення. Православні ієрархи та богослови підтверджують таку позицію своїми

працями та промовами.

Система православного віровчення містить елементи екологічної етики,

різні норми і принципи, покликані регулювати відносини православного

християнина зі «створеним світом» – природою в усіх її проявах. Досліджуючи

екологічну кризу з позиції православ’я, Е.Економо (Eleftherios N. Economou),

професор Критського університету, виокремлює два рівні: макроекологію та

мікроекологію. Мікроекологічний рівень проблем пов’язаний із кризовими

явищами як наслідком технологічної та індустріальної діяльності. Але витоки

цих проблем лежать на ментальному рівні; ці основні причини пов’язані з

людським менталітетом, мотиваціями людської діяльності та поведінки. Тобто

мікроекологічний рівень відображає лише наслідки кризи більш глибинної,

духовної, моральної [2]. Такий погляд на екологічну кризу визначає

православне бачення витоків і шляхів розв’язання екологічних проблем, що

пов’язуються перш за все з морально–етичним аспектом. Предстоятель Руської

православної церкви, Патріарх Московський і всія Русі, Кирил (Гундяєв)

зазначає: «Люди повинні внутрішньо змінитись, кинути виклик своєму егоїзму.

Цей процес повинен початись з покаяння. Метанойя є зміна серця... Вона



робить людину здатною відмовитись від хибних цінностей. Покаяння будить

совість» [3]. Таким чином, усвідомлюється недієвість принципів традиційної

антропоцентричної етики та зростає роль етики, що має екологічну

спрямованість, за сучасних умов.

Теоцентрична етика відкриває нові горизонти для утвердження

екологічних цінностей, оскільки вона утверджує цілісність, взаємозалежність і

цінність усього творіння, встановлює рівновагу у співвідношенні людини й

природи, підкреслюючи, що усе творіння має єдине покликання – прославляння

Творця. Переваги християнської етики, що будується на теоцентризмі, визначає

Кирил. Узагальнюючи можна виокремити такі моменти: по–перше, така етика

надає цінність і людині, і природі, й обох підкоряє вищій цінності – Богу, при

цьому людина розглядається як зовсім особлива, звеличена над всім творінням,

проте частина загального, взаємозалежного й органічно цілісного світу, у якому

природа має свою власну цінність. По–друге, така етика, долаючи

антропоцентризм, не впадає в протилежну крайність, уникаючи акценту на

автономному значенні природи, бо такий акцент буде означати

натуроцентризм. По–третє, на основі такої етики стає можливою організація

екологічно безпечного життя, адже постулюється відмова людини від

прагнення панувати над природою, що спричиняє добровільне обмеження

споживання, простоту життєвого стилю, обережне застосування науки й

техніки, повагу до життя, ощадливе використання ресурсів й їхній

справедливий розподіл на благо всіх [3]. Таким чином, теоцентрична етика

становить цінність, оскільки на перше місце висувається вимога поваги до

життя всіх істот як творінь Господа. Теоцентричне спрямування християнської

етики та філософії надає основу для захисту природи.

З урахуванням релігійно–морального осмислення природи і місця в ній

людини православні ієрархи переосмислюють деякі біблійні положення. Так,

професор Ленінградської духовної академії М.Заболотський намагався довести

неприйнятність традиційної точки зору про суто службове призначення

природи. Важко не погодитись з думкою автора про те, що для православного



вірянина природа ніколи не була байдужою або чужою, вона є розгорнутою

книгою премудрості Божої, вірним другом і помічником у формуванні

внутрішніх духовних цінностей, середовищем виховання доброчинності,

особливо любові до ближнього. Православна людина повинна охороняти й

відтворювати природну красу та бачити у кожній билинці творіння Бога, щось

споріднене йому, про що слід дбати і що не може бути відділене від власного

життя людини [4,с.44]. Протоієрей, професор Санкт–Петербурзької

православної духовної академії В.Сорокін особливо наполягав на тому, що

християнська мораль вимагає належного ставлення до творіння.

«Християнський ідеал … вимагає від нас поєднання щиросердної відданості

Богу з великою енергією людської творчості. Людина покликана бути на землі

співробітником у будівництві дому Божого, і цьому завданню мусять слугувати

вся людська культура, наука, мистецтво та суспільна діяльність. А відмова від

боротьби за істинне духовне та фізичне благо світу негідна людини, а особливо

християнина, адже це капітуляція перед злом, що прагне панувати у світі»

[5,с.64].

Причини екологічної кризи в православних колах, як і в католицизмі й

протестантизмі, пов’язують насамперед з первородним гріхом, через який було

порушено боговстановлену єдність людини і навколишнього світу. Таким

чином, гріховність людини оголошена основною причиною екологічної кризи.

Визнаючи, що «гріх» значно ускладнив початковий процес взаємодії людини і

природи, православні богослови пов’язують негативні наслідки впливу людини

на природу безпосередньо з відступом людини від християнських принципів»

[6,с.97–98]. Серед кризових аспектів у морально–етичній сфері православні

богослови виокремлюють як основну кризу цінностей у сучасному суспільстві.

Вона полягає в тому, що прагматизм та утилітаризм стають головними

критеріями у побудові ієрархії цінностей. Це веде до підміни цілей засобами.

Патріарх Московський і всієї Русі Кирил (Гундяєв) зазначає: «У зв’язку з цим

мені б хотілося поставити фундаментальне запитання: справедливість, мир і

цілісність творіння – це засіб чи ціль? Чи живемо ми заради справедливості,



миру й цілісності творіння, чи вони є необхідними умовами досягнення

кінцевих цілей буття? Від того, якою буде відповідь, залежить усе інше: і

оцінка самих проблем, і шляхи їх розв’язання. Дозвольте мені висловити

глибоке переконання, що справедливість, мир і цілісність творіння лише

засоби, а кінцева мета – вічне життя в Богові – мета, у якій знаходить зміст

віра» [3]. Очевидно, що підміна цілей життя засобами являє собою досить

характерний процес і сприяє поширенню кризових явищ.

Вихід із сучасної екологічної кризи, на думку православних богословів,

полягає в необхідності доповнення науково–технічних здобутків релігійно–

моральними нормами для зміни відносин людини з навколишнім середовищем.

Вирішальним чинником, здатним подолати суперечності між негативними

наслідками науково–технічного прогресу та необхідністю охорони природи,

оголошується християнська етика та мораль [6,с.102–103].

Важливо усвідомити, що творінню загрожує не панування людини й

засобів, якими людина це панування здійснює (включаючи науку і техніку), а

реальність гріха, що веде до руйнування, загибелі й смерті, згідно з поглядами

православних теоретиків. У такому разі людина перестає бути керуючим від

імені Бога, починає управляти від себе й для себе, підкоряючи все своїм

егоїстичним цілям. Бажання експлуатувати неможливо вивести ні з Біблії, ні з

християнської традиції. Постановка людиною самої себе в центр життя, у центр

світобудови спричиняє порушення гармонії у відносинах із природою і з

людьми, творіння стає ресурсом задоволення безмежно зростаючих потреб, а

наука й техніка – могутніми засобами оволодіння й використання цього

ресурсу. Теоретики православ’я доводили неприйнятність точки зору про

службове призначення природи, а відтак споживацьке ставлення до неї. Відхід

від основних християнських цінностей та ідеалу аскетизму, що для православ’я

набуває особливого значення, і сприяє поширенню кризового становища.

Таким чином, саме релігійний світогляд, релігійні норми та цінності, що

повинні бути першоосновою людських дій та образу життя, на думку

православних теоретиків, стануть підґрунтям для подолання сучасних



глобальних проблем. Православні мислителі визначають християнську аскезу в

добу екологічної кризи як поміркованість у споживанні й використанні

природних ресурсів, що початковим етапом зменшення антропогенного тиску

на довкілля. Відтак, конкретизуючи шляхи подолання екологічної кризи,

М.Заболотський зазначає, що утвердження і впровадження такого нового

розуміння аскетизму, що є реакцією християнства на загрозливі тенденції

розвитку сучасного суспільства, забезпечить формування відповідального

ставлення до екологічних реалій [7,с.45].

Приклад втілення християнських чеснот для православних подають аскети,

які демонструють своїм життям ідеал любові до навколишнього світу в цілому і

природи зокрема. За взірець пропонується розглядати руські православні

монастирі в період середньовіччя, «господарська діяльність яких була

найвищою мірою екологічною» [6,с.99]. Шлях цілковитого відречення від

видимого природного буття поставав до нового утвердження, оновленого союзу

людини зі світом. Скитське чернецтво і спільножитне чернецтво мали

спасительну місію. Таким шляхом, через причетність до таїнства, співучасть

Богові у викупному відродженні виявляється можливим порятунок людської

душі. Спосіб життя вимагає від людини відтворення її початкової природничої

чистоти. Послух та покірність стають основою життя людини. Чернече життя

демонструє не тільки ідеал святості й подвигу, але і християнський ідеал

природності. Не в останню чергу тут важлива ідея «природного бачення». Сенс

її в тому, що розум знаходить дійсне бачення творіння тільки в результаті

звільнення від гріховних пристрастей. Тільки просуваючись до цього стану,

людина може воістину пізнавати себе саму і світ. У світі, осяяному природним

баченням, кожна деталь знаходить своє місце, своє унікальне значення.

Природне бачення відкриває і шлях до справді природного життя – «практичної

любомудрості». Подвиг, попри максималізм спонукань до нього, є не

самоціллю, а способом позбавлення від «рабства гріха». На практиці

досягнення святості або обожнення означає в першу чергу природність,

особливий стан людської природи, що відновлює її справжню, неспотворену



форму. У монастирях тернистим шляхом аскези знаходять дорогу до

загубленого раю. Це важкий, але найбільш прямий шлях до знаходження

людиною єдності з Богом і Всесвітом. Екологічний спосіб життя входить у

чернече існування не як програмна ідея, а як дещо природне. Мета чернечої

громади – створення органічного світу, де сумісне проживання братії співмірне

духовному устрою кожного з них. Найчастіше монастирі мали повний

господарський цикл. Співмірність людського життя з природним, нове

розуміння сенсу існування людини та світу, духовне оновлення особистості в

поєднанні з натуральним господарством зумовило соціально–екологічне

облаштування світу. «В практиці розвитку монастирських форм ми бачимо не

лише ідеальне устремління до створення нового світу, але й повноцінні плоди

цього устремління… Саме на прикладі «екології монастирів» ми найбільш

наочно спостерігаємо перехід від економічної обумовленості до гармонійного

співустрою людського та природного середовища» [7,с.83–84]. Можна

погодитись з твердженням Г.Круглової, що віддаючи хвалу монастирському

господарству, православні богослови не враховують тих економічних умов,

якими визначався «господарський аскетизм» чернечих громад, адже аскетичний

спосіб життя монастирів сприяв возвеличенню духовного, панування духу над

плоттю, що було головною функцією монастирів і сприяло піднесенню

духовного начала над природним [6,с.100]. Зрозуміло, що відповідь церкви на

екологічні проблеми має пастирський характер і виключно богословське

підґрунтя.

Влітку 2000 р. на Архієрейському соборі Руської православної церкви було

прийнято «Основи соціальної концепції Руської Православної Церкви», де

викладаються основоположні питання церковно–державних відносин і

сучасних суспільно значимих проблем та виражається офіційна позиція

Московського патріархату, окремий ХІІІ розділ присвячений екологічним

проблемам сучасності й має назву «Церква та проблеми екології». Аналізуючи

зміст екологічної концепції православ’я в цьому документі, слід зазначити, що



в ньому висловлюються як традиційні ідеї, так і нові підходи до оцінки

екологічних проблем.

Відстоюючи традиційний підхід до розгляду причин екологічної кризи,

ієрархи православ’я стверджують, що вона змушує переглянути відносини

людини з навколишнім світом. Усвідомлення того, що сучасне суспільство

платить за блага цивілізації надто високу ціну, викликає бажання протидіяти

господарському егоїзму. У документі піддано критиці концепцію панування

людини над природою й споживацький принцип у взаємозв’язках з нею й

зазначається про необхідність розробки системи захисту природи, перегляду

методів господарювання, створення ресурсоощадних технологій та

безвідходних виробництв [8,с.55]. У соціальному вченні розглянуто такі

екологічні проблеми: забруднення довкілля промисловими відходами,

некоректні агротехнології, знищення лісів і ґрунтового шару, що призводить до

зменшення біологічної активності й неухильного згортання генетичного

різноманіття життя. Виснажуються мінеральні ресурси, зменшуються запаси

чистої води, численні шкідливі речовини накопичуються в біосфері. Екологічна

рівновага порушена; людину поставлено перед фактом виникнення

незворотних згубних процесів у природі. Нищення природного середовища

відбувається на тлі кризи світогляду, оскільки невпинно зростає суспільне

споживання у високорозвинених країнах, де прагнення достатку й розкоші

стало нормою. Така ситуація створює перешкоди для справедливого розподілу

природних ресурсів, котрі є загальнолюдським надбанням [8,с.54]. Наслідки

екологічної кризи виявилися болючими не тільки для природи, але й для

людини, що перебуває з нею в органічній єдності. Внаслідок цього Земля

опинилась на порозі глобальної екологічної катастрофи.

Одним із базових принципів православ’я в питаннях екології є принцип

єдності й цілісності створеного Богом світу. Православ’я не розглядає

навколишню природу відокремлено, як замкнуту структуру. Із християнської

точки зору природа є не вмістилищем ресурсів, призначених для егоїстичного й

безвідповідального споживання, але домом, де людина не господар, а



домоправитель. В основі документу лежить розуміння природи як храму, що

базується на ідеї теоцентризму: Бог є джерелом буття, тому саме життя в

різноманітних його проявах має священний характер, будучи Божим даром

[8,с.54]. Екологічні проблеми і справді мають антропологічний характер, адже

породжені людиною, а не природою. Відповіді на багато питань, породжених

кризою навколишнього середовища, криються в людській душі, а не в галузях

економіки, біології, технологій або політики. Довкілля справді змінюється чи

гине не саме по собі, а під впливом людини. Саме її духовний стан відіграє

вирішальну роль, оскільки позначається на природі як шляхом прямого впливу,

так і при відсутності такого. Тому в першу чергу зміни повинні відбуватися в

етичній сфері.

Досить чітко сформульовані основні положення «екологічної етики», яка

покликана, на думку теоретиків православ’я, зіграти провідну роль у «протидії

господарському егоїзму»: «Суспільна свідомість, що керується нею,

висловлюється проти споживацького способу життя, вимагає підвищити

моральну і юридичну відповідальність за шкоду, завдану природі, пропонує

запровадити екологічне навчання й виховання, закликає об’єднати зусилля на

захист навколишнього середовища на базі широкої міжнародної взаємодії»

[8,с.54]. Для теоретиків православ’я саме духовний стан людини стає

вирішальним чинником у розв’язанні екологічних проблем.

Як узагальнює Г.Круглова, православні ієрархи намагаються зв’язати

воєдино «дві кризи: духовну та екологічну», стверджуючи, що «духовно

деградуюча особистість призводить до деградації природи», з чого робиться

цілком закономірний висновок, що вкладається в загальні релігійні принципи:

«Цілковите подолання екологічної кризи в умовах кризи духовної немислиме»

[6,с.108]. Православна церква, відповідно до документу, гідно оцінює працю,

спрямовану на подолання екологічної кризи, і закликає до активної участі у

громадських акціях, спрямованих на захист творіння. Разом з тим зазначається,

що зусилля будуть більш плідними, якщо відносини людини з природою

матимуть християнський характер.



Патріарх Кирил, так само як Іван Павло ІІ, говорить про необхідність

міжрелігійної співпраці. Оскільки в основі всіх сучасних криз лежить криза

моральна, то відновлення моральної відповідальності стає першорядним

завданням. Завдання християн Кирил Гундяєв визначає таким чином:

«...Допомогти зрозуміти сучасній людині, що між моральністю й виживанням

існує пряма залежність. Чинити зло в особистому й суспільному житті стає

глобально небезпечно. Навіть люди, які не дотримуються релігійних

переконань, але володіють гострим почуттям відповідальності за загальне

добро, визнають свій обов’язок щодо відновлення здорового навколишнього

середовища. З іще більшою відповідальністю до розв’язання цієї проблеми

мають підходити ті люди, які вірять у Творця й, отже, переконані в існуванні

світового порядку та єдності. Християни особливо, вважаючи, що їхня

відповідальність стосовно природи й Бога є істотною частиною їхньої віри.

Тому вони прекрасно розуміють, яка величезна ділянка міжрелігійних відносин

відкривається перед ними» [3]. Діяльність християнських церков повинна бути

спрямована на подолання духовно–моральної кризи, що є основною причиною

порушення справедливості, появи загрози світові й цілісності творіння. З

іншого боку, церкви, як вважає Патріарх, не можуть стояти осторонь і бути

байдужими до таких політичних, економічних, соціальних, наукових і

культурних перетворень, які сприяють або, навпаки, перешкоджають реалізації

етичних норм у повсякденному житті.

Таким чином, заслуга православних ієрархів у розробці теоретичних засад,

котрі є основою для розробки досить широкої програми екологічної освіти та

виховання засобами християнської етики та моралі. Богослови намагаються

розчинити всю екологічну проблематику в моральній, а відтак і подолання

екологічних проблем пов’язують з морально–духовним оновленням та

вдосконаленням людства, яке неможливе без віри в Бога.

Для релігієзнавства тема екологічних питань в контексті богослов’я та

соціального вчення Руської православної церкви в перспективі постає, по–

перше, як частина більш широкої та багатовекторної проблеми осмислення



природоохоронного потенціалу національних та світових релігій, конфесійно

зорієнтованих екотеологічних позицій та їх співставлення та порівняння; по–

друге, в контексті дискусійних проблем щодо біотехнологічних практик, по–

третє, як складова християнської глобалістики. Це дозволяє прослідкувати

модернізаційні тенденції в межах сучасних релігій та їх адаптивність до

актуальних проблем людства, що дає в повній мірі осягнути роль релігії в

сучасному суспільстві.
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